

LA PROVINCIA

SEMANARIO CONSERVADOR

Se publica los martes.—Director: D. León del Río.

Pago adelantado.
Para anuncios, reclamos, y esquilas funerales, dirigirse á la Administración.

Número suelto 5 céntimos.

REDACCIÓN: CONDE DE GÓMARA, 4.

Precios de suscripción:

En Soria: una peseta trimestre.—Fuera de Soria: 1,35 id.—América: 2,50 id.

Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 30.

ALGO SOBRE HIGIENE

Con motivo del interesante discurso leí recientemente por el Director general de Sanidad ante la Asamblea de médicos titulares en la Facultad de Medicina, casi todos los periódicos de Madrid han publicado artículos muy dignos de ser estudiados.

Tristes son los resultados que arrojan las cifras consignadas por el doctor Pulido, y triste es el pensar que la mayor parte de los españoles vivimos prescindiendo casi por completo de las prescripciones de la higiene: parece que son cosas muy secundarias para todos nosotros las que á la salud pública se refieren.

Más elocuente que cuanto pudieramos decir son los números que vamos á consignar principalmente tomándolos de una obra publicada este año por el doctor Pulido con el título de *Saneamiento de ciudades españolas*, pues de su reciente discurso solo tenemos referencias muy incompletas.

El término medio de las defunciones al año en nuestra patria es el 29'4 por 1.000, y si nos fijamos en las estadísticas referentes á todas nuestras capitales de provincia en el año 1900 resulta que en cinco la mortalidad fué superior á 40 por 1.000; en treinta y dos pasó de 30, en diez excedió de 20 sin llegar á 30, y solo en dos fué inferior á 20. Estas dos afortunadas poblaciones son Pontevedra y Santa Cruz de Tenerife. En Soria la mortalidad fué de 33 por 1.000.

Después de las cifras anteriores refe-

rente á España, y con el fin de poder apreciar el estado en que nos encontramos en cuanto á higiene se refiere, vamos á estampar algunos datos referentes á otros países y consignando antes que el término medio de defunciones en una nación culta puede considerarse entre el 15 y el 20 por 1.000.

En un gráfico de mortalidad correspondiente al año 1900 que figura en la obra que hemos mencionado y en el cual se compara la de Madrid y Sevilla con las principales ciudades del mundo, resulta que de las 54 poblaciones que constan en el cuadro, en 25 la mortalidad fué inferior á 20 por 1.000 en 9 fué de 20, en 13 pasó de 20 sin llegar á 30; en 3 fué superior á 30, y en 3 pasó de 40.

Madrid resulta con 34 por 1.000 y Sevilla con algo más de 40; de mayor mortalidad que la capital de España solo aparecen El Cairo, Sevilla, Madrás y Bombay; Gotemburgo, Cristianía, la Haya y Bruselas son las ciudades que resultan con menos mortalidad pues solo tienen de 15 á 16 por mil; Londres y Roma tienen 18'5, Berlín 19, París 20'5.

En el extranjero la mortalidad ha decrecido notablemente en estos últimos años. Londres tuvo un tiempo en que la mortalidad era mayor á 50 por 1.000, y como antes hemos visto ahora no llega al 20 por efecto de las grandes mejoras higiénicas realizadas: en Berlín la mortalidad hasta 1874 en que se emprendieron los trabajos de vacunamiento era mayor á 30 por mil y algunos años llegaba hasta 39; ejecutados dichos trabajos fué decreciendo y en

1901 solo ha sido de 15'7. ¿Cuándo podremos decir de alguna población española que hemos conseguido evitar más del 50 por 100 de defunciones?

En Cuba y Puerto Rico, aun cuando sea triste confesarlo, según hemos leído en varios artículos y se consiguen en el discurso que motiva estos renglones, ha mejorado considerablemente la salud pública: la fiebre amarilla ha desaparecido de la isla de Cuba merced á los trabajos de saneamiento llevados á cabo recientemente, y en Puerto Rico por efecto de la vacunación obligatoria la viruela que allí como en España y en todos nuestros dominios ha acusado siempre muchas defunciones, en 1901 solo produjo dos fallecimientos.

Según los datos ya indicados, referentes al año 1900, la mortalidad en Soria (no tenemos á la vista datos de otros años) fué de 33 por 1.000, y siendo un número de habitantes de unos 7.000 resulta que término medio mueren al año 231. ¿Porque no habríamos de hacer aquí lo que en otras poblaciones se ha hecho y conseguir que nuestra mortalidad descendiera á 15 por 1.000? ¿No sería hermoso arrancar á la muerte todos los años más de 100 vidas de convecinos nuestros? No es esta empresa que debe solicitar nuestra atención muy en primer término?

Aun cuando no es el valor económico de la vida humana lo que principalmente deba tenerse en cuenta al ocuparse de las mejoras higiénicas, vamos á terminar estos apuntes, consignando algunas cifras respecto á este aspecto.

Los ingleses que se fijan mucho más que nosotros en la parte económica de todos los asuntos, suelen estimar en 5.000 francos el valor de un obrero, y en 3.975 el de cada uno de los habitantes del Reino unido; el francés Rochard calcula en 6.000 francos el valor de cada uno de sus conciudadanos; y aunque nosotros calculemos modestamente que cada español vale bastante menos de las cantidades en que se tasan los ingleses y los franceses (no resultaría una cantidad de gran importancia la en que podrían estimarse las vidas que al año podríamos salvar en Soria, y no merecerían que se consagrara á este fin sumas de importancia?

No estampamos cifra ninguna, pero rogamos al lector se fije en el *capital que representan* las cantidades en que pueden estimarse las vidas humanas que indebidamente perdemos.

Terminamos por hoy las someras indicaciones que el discurso del señor Director de Sanidad nos ha sugerido haciendo constar que bien merece el asunto que nos fijemos en él todos y planteamos el problema del saneamiento de Soria en interés de cuántos en ella vivimos y como base esencial para su desenvolvimiento.

A. GONZÁLEZ DE GREGORIO.

Lección gramatical.

Quiso cierto coronel con plausible pensamiento que todo su regimiento se ilustrase en el cuartel.

El Sr. Mesnil dió á Roberto una sangría, que no produjo resultado. El pecho fué cargándose más y más, siendo infructuosos los remedios que se le aplicaban.

Transcurrieron muchos días llenos de mortal angustia para aquella familia, que se veía herida en el hijo que había adoptado. La Sra. de Mesnil lloraba como si hubiese visto la muerte suspendida sobre la cabeza de su propio hijo. La esposa iba siempre con la frente sombría, del aposento de Roberto á la biblioteca, del lecho del enfermo á los libros de una ciencia al parecer impotente. Héctor no se separaba un momento de la cabecera de su amigo, sus ojos no se apartaban de aquel rostro, en el que en vida luchaba con la muerte, más que para fijarlos en el crucifijo, y para pedir al Amigo de Juan y de Lázaro, no le quitase aquel amigo querido, próximo á partir.

Una tarde, Roberto, que hacía tiempo guardaba silencio, tomó la mano de Héctor, solo en aquel momento con él, y le dijo con voz entrecortada:

—Héctor, dime la verdad, ¿estoy en peligro?.... ¿he de morir?

A estas palabras sucumbieron las fuerzas del joven; su angustiado corazón rompió en sollozos, y re-

á menos que no estés bien en nuestra compañía, todo está ya arreglado.

—¡No estar bien á tu lado, Héctor!.... No vuelvas á proferir tales palabras.... pero, explícate.

Héctor sacó un papel de su faltriquera y lo alargó á Roberto.

—¡Como! exclamó este después de leer su contenido—¿qué significa esto? ¿Yo apoderado de la casa de comercio de tu tío!.... ¿Sueñas! ¿y los fondos?

Héctor puso la mano en el hombro de su amigo, y le dijo con acento conmovido:

—No querrás aceptar á mi padre por acreedor? Hemos escogido este medio como el único para fijarte entre nosotros: hemos extendido esta escritura, y esperamos que no nos darás el disgusto de negarte á continuar tu firma al pie de la misma.

—¡Pero un beneficio tan grande!....

—¿Existe esta palabra en amistad? ¿Quieres hechar á perder nuestra dicha? Escucha Roberto: mi tío te pondrá al corriente de sus asuntos; en pocas semanas sabrás tanto como él, y dentro de pocos años habrás podido reembolsar la suma de adquisición. Todavía más, mi tío tiene una hija amable, piadosa, tierna, que sería una excelente esposa. Con

Cartas abiertas.

Faico á sus amigos.

Ni son todos los que están ni están todos los que son, dicho del pueblo que sirvió de base, sin duda, al Doctor Cecilio para los trabajos de que nos habla Minuto en su última carta ó mejor dicho, la circular del Sr. Ministro que comenta con su sal Minuto; y como cuando el diablo no tiene que hacer con el rabo mata moscas, el sabio doctor se ha metido á contar el número de alienados que viven en contacto con las poblaciones en vez de estar recluidos en manicomios.

¡Ahi, es nada, querer averiguar el número de locos que andan sueltos por esos mundos de Dios!

A tanto equivaldría como pretender saber el número de estremitas del cielo ó el de arenitas del mar, según reza la copla.

Mucho más fácil hubiera sido otra cosa, querido Minuto: averiguar el número de cuerdos y, créeme, en esa lista muy pocos hubieran figurado, ni aún siquiera el Doctor Cecil, porque si un loco hace ciento escuso decirte que harán con el pobre doctor los cientos de locos de que ya tiene noticia.

Dices, Minuto, que estamos locos todos los de la *asamblea* y no me extraña, como que Dios los cria y ellos se juntan, dime con quien andas y te diré quien eres, y además el que anda entre lobos á aullar se enseña, y estando contigo, locos teníamos que volvernós; pero que deduzcas mi locura porque prefiero jugar al ajedrez á ver una cara bonita es inadmisibile; en primer lugar sobre gustos no hay nada escrito, y aunque me digas que hay gustos que merecen palos, yo lo que se es que cada uno se entiende y baila solo; si prefiero una cosa á otra se lo que me hago: quien quita la ocasión quita el peligro.

Eso aparte de que de poetas músicos y locos todos tenemos un poco, diferenciándonos nada más en el grado en que predominan esas cualidades.

La apertura del Parlamento ha coincidido con la súplica del Doctor de que se le faciliten datos de España, ¡quien sabe si ha sido un medio de contestar nuestro Gobierno al sabio inglés dándole á entender que por el hilo se saca el ovillo!

Y ya que hablo de la apertura de las Cámaras ¿habeis visto que hermoso principio? Al primer tapón zurrapas; á las primeras de cambio chistecitos por aquí chistecitos por allá, y apenas nacistes cuando espirastes, pobre debate político. Es lo que se habrá dicho el jefe de los liberales: para quien es D. Juan con doña María Basta; para lo que sirve el Parlamento y para quien es Romero bastante hago con dos chistes que regocijen á los padres de la patria, y Romero se ha quedado protestando de que se le atribuyan inteligencias con Moret, Moret de que se las atribuyan con Romero y la gente sospechando que cuando el río suena agua ó piedras lleva; pero en fin, el caso es que el debate político muerden flor y Sagasta no se ha preocupado mucho sin duda por que ha dicho para su capote: dame pan y llámame tonto y á palabras necias oídos sordos.

Y como como cada uno arrima el escua á su sardina, el diputado por Fregenal ha denunciado el tratado hispano-portugués, Lacierva ha tronado contra la mezcla del pimentón en Murcia, Pulido trató de sacudirse las moscas y todos á lo que estamos, tuerta.

Total, que aquellos anuncios de varapalos fuertes al Gobierno han quedado reducidos al parto de los montes ó á nada entre dos platos y el anunciado furibundo discurso del pollo de Antequera á mucho ruido y pocas nueces.

Canalejas es el que hasta ahora parece que no chillá; pero en cojera de perro, llanto de mujer y silencio de Canalejas no hay que creer y al fin al cabo seguirá su sistema de tener encendida una vela á San Miguel y otra al diablo, á la monarquía y á la república, sin comprender es imposible repicar y andar en la procesión.

**

Nada quiero deciros de política local; al buen callar llaman Sancho y en boca cerrada no entran moscas y como el silencio es elocuente, opto por el silencio.

Solo os diré que algunas noches al retirarme á casa oigo una voz que cante:

Jurastes querverme á mi más que á nadie en este mundo. ¡Que pronto te has elvidado del mandamiento segundo!

mientras que otra voz, y como haciendo el duo á la primera, dice por su parte

Palabras son palabras cartas, son cartas; palabras de los hombres todas son falsas.

Pero, en fin, lo que fuere sonará, ya que donde las dan las toman y callar es bueno.

**

En cuanto á política general, una de las cosas que traen á mal traer y preocupados á nuestros prohombres es la cuestión de alianza. ¿Con quien debe aliarse España? ¿con Francia? ¿con Italia? ¿con Rusia? ¿con Inglaterra? Antes que te cases mira lo que haces y hé ahí todos pensando si nos conviene mejor casarnos con Inglaterra ó con Rusia, si con Francia ó con Italia. Unos creen debemos estar solos por aquello de que más vale estar solo que mal acompañado, pero, ya que de la república vecina vienen solicitando nuestra amistad, muchos dicen que la ocasión la pintan calva, y que cuando pasan rábanos, comprarlos; pero ¿y las consecuencias? ahí duele, y si bien es verdad que si por miedo á gorriónes no se siembran cañamones... también lo es que tendría poca gracia se cumpliera lo de que de fuera vendrá quien de casa nos echará, por que, no lo dudeis, como á río revuelto ganancia de pescadores y siempre se rompe la cuerda por lo más delgado, no es difícil aventurar que en un choque de las naciones europeas los grandes pescadores saldrian ganando y nosotros, pobre cuerda, quebrada, quedando nuestra patria como el gallo de Morón sin plumas y cacareando.

Yo creo que lo mejor sería estar á Dios rogando y con el mazo dando, una especie de entre Pinto y Valdemoro, ó mejor dicho á la que salta, sin desairar á unas naciones por festejar á otras, pero ya vereis como unos por otros la casa sin barrer y al fin y á la postre en eso de las alianzas nos tocará bailar con la más fea.

Al terminar esta carta, á buenas horas mangas verdes, observo que me ha dado en ella por la filosofía popular. Sírvame de disculpa que no puedo echar mano de otra erudición por carecer de ella. A falta de pan buenas son tortas; y si he dado cien en el clavo y una en la herradura, ya sabeis que es inútil pedir peras al olmo.

Vuestro,

Faico.

SUETOS Y NOTICIAS

Feria de los Santos en Almazán.—La Compañía del ferrocarril de Soria, con motivo de la feria de los Santos en Almazán, pondrá en circulación en los días 4 y 5 de Noviembre próximo dos trenes especiales de ida y vuelta; dichos trenes saldrán de esa capital á las 9 y 30, para llegar á Almazán á las 19, para llegar á Soria á las 20, 33.

La Estación de Soria despachará billetes de ida y vuelta á los precios siguientes:

1.ª, 8'75; 2.ª, 5'95; 3.ª, 3'60 pesetas.

Estos billetes serán valederos por tres días, incluido en ellos el de la fecha en que se expendan y podrán utilizarse á la vuelta en los trenes correos.

Las Estaciones intermedias despacharán billetes ordinarios.

Hijo predilecto.—La Diputación provincial acordó por unanimidad, en sesión de ayer, declarar hijo predilecto de esta provincia á D. Bernardo Robles, como premio á su acendrado patriotismo y desinterés á favor de sus paisanos.

También acordó la referida Corporación solicitar del Sr. Ministro de Instrucción pública se conceda al Sr. Robles la cruz de Alfonso XII á la que sin duda que alguna es acreedor.

Seguramente que los acuerdos de la corporación provincial merecerán la aprobación de todos los sorianos.

¿Cómo progresan los tiempos!—Hasta ahora se combatía al adversario en sus ideas y aun llevando la cosa más allá se le dirigían ataques personales. Ahora, por lo que parece, es lícito el usar como armas de combate hasta los actos de familia, las fiestas íntimas del hogar que siempre han merecido el más profundo respeto.

¡Y luego dirán que no progresan las costumbres!

Exposición.—El laborioso é industria pueblo de Bejar (Salamanca), y en su nombre la Comisión organizadora de la Exposición Regional de Bellas Artes, Industria y Agricultura, dando muestra de su gran actividad y amor al progreso, han publicado ya las bases para el gran concurso que celebrarán en el próximo mes de Septiembre todos los artistas y agricultores castellanos. En nuestra provincia ha sido nombrado delegado de dicha comisión organizadora D. José Casado á quien pueden dirigirse todos los que quieren, con sus producciones, tomar parte en la Exposición.

Escuela dominical.—El domingo último á las cuatro de la tarde tuvo lugar la inauguración de la Escuela dominical.

Damos las gracias más expresivas á la digna presidenta de la Asociación Señora D.ª Visitación Asin de Carrillo por su atención en invitarnos al acto y deseamos que la Benéfica asociación obtenga durante el presente curso muchos frutos en la caritativa tarea que se ha impuesto.

Bien venidos.—Con motivo de las sesiones de la Diputación, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario D. Cándido Maza, y á nuestros particulares amigos los diputados provinciales D. Isaac Ledesma, don José Rodrigo, D. Angel Córdova, D. Antonio Lorenzo y D. Alejandro Sanz.

Banco de España.—Soria.

Esta Sucursal del Banco de España admite en depósito cantidades en metálico y billetes expidiendo, á voluntad de los interesados, resguardos transmisibles ó intransmisibles, los primeros transferibles por endoso y no siendo devueltos los segundos sino á los mismos depositantes, sus apoderados en regla ó legales representantes.

También se admiten depósitos para retirar dos ó más personas indistintamente.

Las cantidades que se entreguen en depósito serán mayores de 125 pesetas y siempre múltiplos de 25 (150—175—200—225, etc.)

El servicio de depósitos de efectivo es completamente gratuito y su entrega puede hacerse por el mismo interesado ó por otra persona en su nombre.

Soria 25 de Octubre de 1902.—El Secretario, Bernardo Barceña.

Soria: Tip. de Fermín Jodra.

una que se labraron á una profundidad variable entre 10 centímetros á un metro; sembróse con iguales cantidades de trigo.

Después de la experiencia, vino en deduciendo de que el trigo sembrado en tierra mullida á 50 centímetros de profundidad, ofrecía más copioso rendimiento, dando la cantidad más exigua la del terreno labrado á un metro.

De este resultado hace establecer las conclusiones siguientes:

Las labores relativamente profundas pueden aumentar de una manera notable la producción del trigo; pero si la profundidad es mayor, de modo que traiga á la superficie la tierra virgen de las capas profundas, se corre el riesgo de alterar la superficie, perjudicándola durante varios años.

COMISIÓN PROVINCIAL

Acuerdos adoptados por dicha comisión, en sesiones de 23 y 24 de Octubre.

Día 23.—Señaló los precios á que han de abonarse á los pueblos los suministros que éstos hagan durante el presente mes á las fuerzas del Ejército y Guardia civil.

Aprobó condicionalmente los extractos de las cuentas de gastos carcelarios del partido de Agreda, respectivas á los años de 1894-95 al primer semestre de 1899-90 inclusive.

Informó los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Arcos y Cardeñón en solicitud de autorización para establecer arbitrios extraordinarios.

Evacuó los informes interesados por el Sr. Gobernador acerca de los presupuestos adicionales y refundidos del corriente año, formados por el Ayuntamiento de Ines.

Día 24.—Evacuó los informes pedidos por el Sr. Gobernador acerca de los asuntos siguientes:

Recurso de Claudio Pérez Santa María, de Zayas de Torre, contra la multa de 15 pesetas que le impuso el Alcalde de dicho pueblo.

Reclamación de Feliciano Valdenebro, de Pozuelo, alzándose de igual correctivo que le impuso el Alcalde de Carrascosa de Abajo.

Expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Almazul y Fuentescantos, pidiendo autorización para establecer arbitrios extraordinarios.

Presupuestos adicionales y refundidos del corriente año, formados por los Ayuntamientos de Serón y Vellilla de los Ajos.

DON FRANCISCO JIMÉNEZ

Al cerrar la edición recibimos la triste noticia de haber fallecido en Burgo de Osma, nuestro inolvidable amigo y correligionario el diputado provincial D. Francisco Jiménez.

En los momentos que la emoción embarga el ánimo por una desgracia, no por esperada y prevista menos dolorosa, es imposible la tranquilidad de ánimo para escribir acerca de la misma, y nosotros, amigos del alma del Sr. Jiménez, que sabíamos apreciar en él las relevantes cualidades que le adornaban, la probidad que presidía sus actos y el cariño sincero que para los suyos tenía, nos falta la serenidad necesaria para discurrir acerca del vacío que deja su muerte.

El partido conservador ha perdido uno de sus significados elementos en el Burgo; los amigos uno de los que se podían poner como modelo, y la Diputación un miembro dignísimo.

Acompañamos muy de veras á la familia del finado en su dolor y, entre las numerosas pruebas de afecto que ha de recibir en estos instantes, llegue nuestro sentido pésame como uno de los más sinceros, ya que al morir Jiménez, nos lo damos á nosotros mismos.

La relación de LA PROVINCIA hace votos por el eterno descanso de D. Francisco Jiménez.

AVISOS UTILES

Ferrocarril de Soria a Alcuéza.

De Alcuéza a Soria.

Coches correos.

Table with 4 main columns: ESTACIONES, PRECIOS, Tren correo, and Mixto. It lists stations like Soria, Navalcaballo, Quintana Redonda, etc., with corresponding prices and train schedules.

ANUNCIOS

Nuevo taller de relojería. DE Santiago Urraca.

Se hacen toda clase de composturas a precios reducidísimos y se garantizan. Arbol volante, Cilindro, Muelle real, etc.

IMPORTANTE

Para los enfermos crónicos y desahuciados. CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO. Domingo Labrador del Zofo.

SALAS DE LOS INFANTES A LOS AGRICULTORES. VERDADERO ABONO MINERAL. De la acreditada fábrica de D Pedro de Blas, en Quel (Rioja).

ANTONIO BLASCO. PINTOR MODERNISTA. Zapatería, núm 4, par.

SE PINTAN habitaciones a precios de empapelados. Decorados en cartón piedra. Restauración de cuadros al óleo e imágenes.

TODO A PRECIOS MUY ECONÓMICOS. PRONTITUD Y ESMERO.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ. Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna. Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas. SUEROS Antidiférico, antitetánico, polivalente, normal o fisiológico, artificial de Cherosse.

FOREIGN PRESS OFFICE. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo. Foreign Press Office es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades etc.

Collado, 2, LA POSITIVA Collado, 2. ALVARO VIELBA. Saben ustedes por qué esta casa ha tenido que hacer nuevos pedidos de los géneros de que estaba surtida hace ocho días, al abrirse al público?

IMPRENTA DE FERMÍN JODRA. COLLADO, 30, Y CONDE DE GÓMARA, 1.—SORIA. Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos y un gran surtido de excelentes tintas negra y de copiar, así como tam para Ayuntamientos y Juzgados municipales, circulares, membretes, tarjetas, facturas, etc., todo en buen papel de hilo rayado.